

# “师腐”乱象：家长“表现差”，孩子吃苦头

在“官腐”之外，还有一种较隐秘的腐败现象值得关注，那就是“师腐”。近期，半月谈记者深入各地调研发现，“师腐”现象绝非一校、一地所特有，而且形式多样，不但破坏教育公平、败坏社会风气，更会影响青少年的健康成长。

## 家委会为送礼专建微信群

“各位家长，新年将至，为了感谢老师们一年的努力，打算给班级十位老师送温暖，大家商议下买点什么合适？”

……

家长李明(化名)告诉记者，他们有一个班级家委会微信群，成员全是孩子所在小学班级同学的家长，群主是班级家委会的“委员长”。微信群的功能有一项，就是讨论如何给老师们送礼。

李明“晒”出了这些年的“账单”：一年级时，一位老师的标准是500元起步；到了三年级，标准提高到1000元，语、数、英三门任课教师为3000元……

无独有偶。对南京一家长丁蕾(化名)而言，每年用于孩子老师的送礼费，已经成了她的固定开支。她告诉记者，自己从孩子读幼

儿园起就开始给老师送礼，逢年过节送卡，上小学后以送东西为主，家委会每年教师节也会组团送礼。

记者在京沪苏浙皖蒙等地调查了解到，这种潜规则绝非一校、一地所特有：家长在老师第一次上门家访时要“表示表示”，假期要“表示表示”，教师节更要“表示表示”。

怎么“表示”？以家委会所代表的班级家长集体名义送的，大家还能拉个微信群有所商量。家长个人送的，就八仙过海各显神通了：直接送红包，含蓄者充话费，送海鲜的“碾压”送鲜花的，送迪士尼乐园旅游套餐的“鄙视”送三亚旅游的，还有直接境外采购名牌包包、腰带送上门的……

除了直接送礼、送钱外，不少家长还向记者吐槽：一些老师在朋友圈发自己兼职代购的化妆品、卖保险等各种信息，暗示家长购买；有老师违规开办各类辅导班，在课

堂上讲课留一手，变相逼迫学生上辅导班……

## 家长送礼，是为了让孩子得到优待

家长之所以向老师送礼、送钱，无非是希望自己的孩子在学校受到更多优待。

“老师现在都很现实，送比不送要好得多。”丁蕾说，“一个班那么多孩子，老师没有精力都照顾那么细致，送个礼让老师对孩子有印象，能上点心。”

小学生家长王燕(化名)补充说：“只要家长表现得好好，孩子马上就有甜头，当个班级小管理员，被表扬，等等。如果家长稍微提点意见，孩子马上就会被边缘化，不是公开批评，就是把座位调整到边角角上。”

在王燕孩子就读的班上，有一个家长是搞教育的，有次出于好意给班主任提了些教学上的建议。“老

师当时没有说什么，但后来这个家长的孩子被公开批评了几次，理由是‘孩子表现差、没希望’。座位也被调到和班上成绩倒数的一个孩子同桌。”王燕说，而班上另一个孩子，虽然考试经常班级倒数，而且霸道，可家长是开公司的，对老师常有所“表示”，他的孩子就经常会受到表扬，“别看这个孩子学习差点，但是有管理能力，做事利落。”

正是在这样的群体心态中，更荒唐的事情发生了：浙江杭州某校的一名班主任以“家里有事”“朋友注册公司”为由，向11名学生家长借款，共计72万元。

据调查，除了向家长借钱之外，这名教师还违规开设课外辅导班、体罚学生等，最后被学生家长实名举报。该地教育局核实后，认为该名教师违反了职业道德和事业单位人员廉洁从业要求，处以行政记过并要求调离该校。

## “师腐”是教育毒瘤 迫切需要根治

为有效根治“师腐”毒瘤，首先需要明确“师腐”的概念进行界定。然而，在什么是“师腐”这个问题上，大家看法并不一致。

有教师认为，家长和教师间有人情往来，收点礼品既难以拒绝，也不是大事。“古人拜师还杀猪送肉呢”。再说，也不是所有老师都会刻意向家长要钱要卡。

针对教师违规开办辅导班，有教师认为，这属于市场行为，所得报酬为正常劳动所得。“很多老师都这么做，一年挣个百八十万很正常。”

事实上，根据联合国教科文组织发布的《教育伦理与教育腐败》报告，这些案例大多属于腐败行为。

据半月谈

## “墨子号”实现既定科学目标 研究团队在《自然》发表两项成果

2016年8月16日，中国成功发射“墨子号”量子科学实验卫星。如今，“墨子号”已完成它所承担的三大任务。

8月10日，中国科学技术大学教授潘建伟及其同事彭承志等组成的研究团队，联合中科院多个科研机构共同完成的两项成果同时在线发表于国际学术期刊《自然》。

一项成果是量子密钥分发，即通过量子态的传输使相距甚远的用户共享无条件安全的密钥，人们再利用该密钥对信息进行一次一密的严格加密。

另一项成果是量子隐形传态，

即利用量子纠缠将物质的未知量子态精确传送到遥远地点，将其携带的信息传递给对方，无需传送物质本身。

“两项成果均与‘信息安全’紧密相连。”潘建伟在北京举行的发布会上解释，量子密钥分发是“目前人类唯一已知的不可窃听、不可破译的无条件安全的通信方式”，远距离量子隐形传态则是实现分布式量子信息处理网络的基本单元。

2017年6月16日，“墨子号”科学团队已在国际上率先实现千公里级星地双向量子纠缠分发和量子力学非定域性检验，相关成果

发表在国际学术期刊《科学》。

“‘墨子号’量子卫星提前、圆满地完成了预先设定的全部三大科学目标，标志着我国在量子通信领域的研究在国际上达到全面领先的优势地位。”中国科学院院长白春礼说。

潘建伟还介绍了为“墨子号”制定的后续拓展实验计划：与欧洲量子通信团队合作进行洲际量子密钥分发；尝试量子通信与经典光通信相融合的安全信息传输；开展卫星组网实验；开展基于纠缠的远距离量子密钥分发实验。

中新网

## 卫计委回应武汉民营医院骗患者事件：已派人赴当地督查

国家卫计委昨日召开例行发布会，介绍“放管服”有关工作进展成效。卫计委新闻发言人、宣传司副司长宋树立指出，对于目前医疗服务领域个别的机构和人员无视法律、顶风作案的问题，我们将持续发力，决不手软，依法严肃查处，维护医疗秩序安全，保障群众的健康权益。

会上有记者问：有一个关于民营医院监管的问题，我们最近调查发现武汉有一家民营医院通过虚假国家救助工程，声称自己是定点医院，把患者骗到医院开出大处方，使用不规范的医疗

手段，请问国家卫计委是否注意到这种现象？对于民营医院监管，有没有更好的办法让接下来社会办医疗机构发展的时候，不会出现劣币驱逐良币的现象？

宋树立介绍，8月8日上午，国家卫生计生委已经派出了有关人员赴当地督办指导调查工作，并要求地方政府及时公布调查处理情况，回应社会关切。湖北省和武汉市相关部门也是非常重视，武汉市相关部门已经成立了联合调查组，在8日下午，我们看到已经通报了初步的查处情况。目前这个调查还在继续进行当中。 据中新网

## 三部门出台社保扶贫意见力促精准脱贫

减轻参保缴费负担、降低医疗费用水平、提高社保待遇水平……记者10日从财政部获悉，三部门日前出台社会保险扶贫工作意见，推出一系列实招细招帮助贫困人员精准脱贫。

这份由人社部、财政部、国务院扶贫办联合出台的意见明确要求，对建档立卡未标注脱贫的贫困人口、低保对象、特困人员等困难群体，参加城乡居民基本养老保险的，地方政府为其代缴部分或全部最低标准养老保险费，并在提高最低缴费档次时，对其保留现行最低缴费档次。

医疗方面，意见指出，各地要巩固完善城乡居民大病保险，对贫困人口通过降低起付线、提高报销比例和封顶线等倾斜性政策，实行精准支付。对工伤尘肺病患者，按规定将疗效可靠的尘肺病治疗药物列入工伤保险药品目录，将符合医疗诊疗规范的尘肺病治疗技术和手段纳入工伤保险基金支付范围。

意见要求体现对贫困人员的适度优先，并指出有条件的地区可打破户籍限制，统一农民合同制工人和城镇职工失业保险政策。 据新华社

## Boss直聘就“李文星事件”发道歉信：将承担法律责任

8月10日，Boss直聘在其官方微博就“李文星事件”发布道歉信，称任何语言也无法说出我们内心的悲伤和后悔，并表示坚决拥护北京市网信办和天津

市网信办对我们开展的依法联合约谈，坚决落实整改要求；对于在Boss直聘平台上被虚假招聘伤害的用户，将承担法律和道义的责任。 中新网

## 英仙座流星雨明后天迎来极大

作为北半球三大流星雨之一，英仙座流星雨将于8月12日至13日迎来极大，每小时天顶流量预计可达150颗。

“今年英仙座流星雨的极大预计出现在8月12日22时至13日10时30分。”我国天文教育专

家、天津市天文学会理事赵之珩介绍说，如果天气晴好，当天色全黑之后，观星迷们借助肉眼就可往东北方低角度夜空开始观测，一直到22时前月亮升起前都是很好的观测时机。

据新华社

## 广东一官员辞职去养猪 妻女支持

近日，广东惠州市交通局一名公职人员正式办完所有离职手续。与此前惠州多名下海干部不一样，他是回到湖北荆州老家从事养猪行业。

日前，惠州市交通局多名人士对南都记者提及，该局办公室负责宣传和信访工作负责人甘军同志完成离职。甘军今年34岁，“在单位工作了九年来，一直都在机关负责领导交待的重要工作，工作上勤勤恳恳任劳任怨，能离开还是有些想不到，还想不到的是，竟然是去养猪”。

甘军在惠州市交通局办公室曾多年负责对外媒体联络。多名媒体记者眼中，他遇到采访需求从不推诿，总是极力在媒体和采访议题涉及部门之间沟通联络。

南都记者获悉，甘军系一名军转干部，其在2008年转业到惠州市交通局，若在单位内继续现在的状态，他有较多机会获得进一步升迁。

真的辞职是去养猪吗？昨日下午，已经回到湖北荆州的甘军对南都记者予以肯定回复。“猪比人更爱干净，不能说养猪就有不卫生的想法”。其所入职的东进农牧养猪技术在行业领先。

甘军介绍，自己新就任的公司



甘军

是一个农业上市公司惠州市东进农牧股份有限公司，目前作为该上市公司的总裁助理同时作为该公司在湖北项目的负责人之一。

因为有亲属在海外，2013年起，甘军参与了惠州市侨青会的筹备工作。“也是从那个时候起，认识了不少侨青会的侨二代、侨三代，他们协助父辈打理在惠州的公司。”甘军称，有这样的工作机缘，自己这些年交往与企业家打交道较多，最终也是去了东进

农牧就职。前几年，侨青会执行会长、东进农牧的副董事长与湖北荆州市公安县达成合作意向。“规划了在公安县多个养猪项目”。

甘军称，自己以前从军也是根据家人安排，此次辞职下海，自己绝大多数亲属都反对，唯有女儿和老婆支持。“就想更多挑战下自己，有更多时间尝试自己喜欢的事情”。

据南方都市报